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‘L O que ja foi visto ate agora

Diagrama de Casos de Uso
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Casos de Uso Completo Abstrato

Caso de Uso: Emprestar Livro
Ator Principal: Atendente

Interessados e Interesses:

- Atendente: deseja registrar que um ou mais livros estdo em posse de um leitor, para
controlar se a devolugdo sera feita no tempo determinado.

- Leitor: deseja emprestar um ou mais livros, de forma rapida e segura.

- Bibliotecério: deseja controlar o uso dos livros, para que ndo se percam e para que
sempre se saiba com que leitor estdo no momento.

Pré-Condicdes: O Atendente é identificado e autenticado.

Garantia de Sucesso (Pés-Condicdes): Os dados do novo empréstimo estdo armazenados
no Sistema. Os livros emprestados possuem status “emprestado”

Cenario de Sucesso Principal:

1. O Leitor chega ao balcao de atendimento da biblioteca e diz ao atendente que deseja
emprestar um ou mais livros da biblioteca.

. O Atendente seleciona a opgéo para realizar um novo empréstimo.

. O Atendente solicita ao leitor sua carteira de identificacdo, seja de estudante ou
professor.

4. O Atendente informa ao sistema a identificagéo do leitor.

5. O Sistema exibe o nome do leitor e sua situacéo.

6. O Atendente solicita os livros a serem emprestados.

7. Para cada um deles, informa ao sistema o cédigo de identificacéo do livro.
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. O Sistema informa a data de devolucéo de cada livro.
Se necessario, o Atendente desbloqueia os livros para que possam sair da biblioteca.
0. O Leitor sai com os livros.

Fluxos Alternativos:

(1-8). A qualquer momento o Leitor informa ao Atendente que desistiu do empréstimo.
3. O Leitor informa ao Atendente que esqueceu a carteira de identificacéo.
1. O Atendente faz uma busca pelo cadastro do Leitor e pede a ele alguma
informagéo pessoal para garantir que ele € mesmo quem diz ser.
4. O Leitor esta impedido de fazer empréstimo, por ter ndo estar apto.
1.Cancelar a operagéo.
7a. O Livro ndo pode ser emprestado, pois esta reservado para outro leitor.
1. O Atendente informa ao Leitor que ndo podera emprestar o livro e pergunta se
deseja reserva-lo.
2. Cancelar a operagéo (se for o tnico livro)
7b. O Livro ndo pode ser emprestado, pois é um livro reservado somente para consulta.
1. Cancelar a operacéo (se for o tnico livro) 2



‘L O que ja foi visto até agora

Casos de Uso com substantivos e
verbos sublinhados

Casode Uso 1

1. O Leitor chega ao balcéo de atendimento da biblioteca e diz ao atendente que deseja
emprestar um ou mais livros da biblioteca.

O Atendente seleciona a opgéo para adicionar um novo empréstimo.

O Atendente solicita ao leitor sua carteirinha, seja de estudante ou professor.
O Atendente informa ao sistema a identificacdo do leitor.

O Sistema exibe 0 nome do leitor e sua situacao.

O Atendente solicita os livros a serem emprestados.

Para cada um deles, informa ao sistema o cédigo de identificagdo do livro.
O Sistema informa a data de devolucéo de cada livro.

O Atendente desbloqueia os livros para que possam sair da biblioteca.

0 O Leitor sai com os livros.
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Caso de Uso n

1. O Leitor chega ao balcéo de atendimento da biblioteca e diz ao atendente que deseja
emprestar um ou mais livros da biblioteca.

2. O Atendente seleciona a op¢do para adicionar um novo empréstimo.

3. O Atendente solicita ao leitor sua carteirinha, seja de estudante ou professor.

4. O Atendente informa ao sistema a identificacdo do leitor.

5. O Sistema exibe 0 nome do leitor e sua situacéo.

6. O Atendente solicita os livros a serem emprestados.

7. Para cada um deles, informa ao sistema o cédigo de identificagdo do livro.

8. O Sistema informa a data de devolucdo de cada livro.

9. O Atendente desbloqueia os livros para que possam sair da biblioteca.

10. O Leitor sai com os livros.

Modelo Conceitual

corresponde a

corresponde a

0.1

11 possui

Reserva
- 0.1
0.n periodo
0.n situacao : char
A
faz 0.1
1.1
Atendente | 1.1 0.n[ | ejtor -
faz Empréstimo/Devolugéo
nome 1ra nome
regis tipo : char data do o
1.1 0..n|situagéo : Char
Livro
1.1 [ -
refere-se a > titulo : String[30]
autor : String[30]
1.1 ano :int
Bibliotecaria |~ 0..n |ISBN : string[20]

editora : int

nome -
registra tipo : char
1.1

possui

n g1

LinhaDoEmpréstimo

data_prevista_devolucédo
data_entrega_real

0.n

< referelse a

CopiaDoLivro

0.n

nro sequencial
situacao : char
liberadoParaEmprestimo : char

1.1




‘L O que ja foi visto até agora

Diagrama de Seqiiéncia do Sistema
(para cada caso de uso)

1: iniciarEmpréstimo(id_Leitor) \h

Modelo Conceitual
+

Casos de Uso

2: emprestarLivro(id_Livro)

] ]

* mais livros a
emprestar

3: encerrarEmpréstimo()

| |




i O que ja foi visto até agora

Diagrama de Seqiiéncia do Sistema Contrato da Operacao
(para cada caso de uso) (para cada operacgao)
‘Atendente Sistema

Operag&o: encerrarEmpréstimo()

. L . . . Referéncias Cruzadas: Caso de uso: “Emprestar Livro”
H 1:iniciarEmpreéstimo(id_Leitor) H P

Pré-Condicoes: Um leitor apto a emprestar livros ja foi identificado;
pelo menos um livro ja foi identificado e estd disponivel para ser

. emprestado.
2: emprestarLivro(id_Livro) P
U * R H Po6s-Condigbes: um novo empréstimo foi registrado; 0 novo emprestimo
mais livros a : : R, e
foi relacionado ao leitor ja identificado na operagdo “iniciar o

emprestar empréstimo”; a situacdo dos livros emprestados foi alterada para

“emprestado”.

3: encerrarEmpréstimo()




‘L O que ja foi visto até agora

Contrato da Operacao
(para cada operacgao)

Operag&o: encerrarEmpréstimo()
Referéncias Cruzadas: Caso de uso: “Emprestar Livro”

Pré-Condicoes: Um leitor apto a emprestar livros ja foi identificado;
pelo menos um livro ja foi identificado e estd disponivel para ser
emprestado.

P6s-Condigdes: um novo empréstimo foi registrado; o novo empréstimo
foi relacionado ao leitor ja identificado na operagdo “iniciar o
empréstimo”; a situacdo dos livros emprestados foi alterada para

“emprestado”.

Diagrama de Comunicacao
(para cada operacgao)

emprestaFita(fCodigo)--->| :Mdeolocadora / i 5: associaltem()

1: fita:=get(fCodigo)

‘ emprestimoCorrente: Emprestimo

/ \\]4: criar()

3: adiciona(fita)

xz: empresta(fita)
q
]

fitas: Fi

X’ 6: associaFita(fita)

‘ clienteCorrente: Cliente ‘ ‘ item: ltemDeEmprestimo




!'_ Visibilidade entre Objetos



i Visibilidade entre Objetos

= Visibilidade: capacidade de um objeto ver ou fazer
referéncia a outro

= Para que um objeto A envie uma mensagem para o
objeto B, € necessario que B seja visivel para A

= Tipos de visibilidade
= por atributo: B € um atributo de A
= por parametro: B € um parametro de um método de A

= localmente declarada: B € declarado como um objeto
ocal em um metodo de A

= global: B €, de alguma forma, globalmente visivel.




i Visibilidade por atributo

= Persiste por muito tempo
= E a forma mais comum

= Geralmente se deve as associacoes
existentes no modelo conceitual

= Ex: Empréstimo tem um atributo para
poder enviar mensagens ao Leitor que
efetuou o emprestimo.




i Exemplo

‘Emprestimo

1:d:=calcularDataDevoluc&o() :Leitor

l emprestarCopia(codCopia)

—_—

/Eiass Emprestimo

{

L

private Leitor leitor;

public void emprestarCopia(..) ;

\

/;;blic void emprestarCopia (int codCopia)
{

LinhaDoEmprestimo linh;

d = leitor.calcularDataDevolucao() ;

/

y

~
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* Visibilidade por parametro

= E relativamente temporaria, persiste
enquanto persistir o metodo.

:Videolocadora .
5: associaltem()

emprestimoCorrente: Emprestimo

2: empresta(fita)
Xﬁ: criar()

/

3: adiciona(fita)

emprestaFita(fCodi

\] 6: associaFita(fita)

clienteCorrente: Cliente item: ltemDeEmprestimo
11




:Videolocadora .
5: associaltem()

emprestaFita(fCodigo)---->

/ emprestimoCorrente: Emprestimo

1: fita:=get(fCodigo) X/z- empresta(fita)
&4: criar()

/

3: adiciona(fita)

fitas: List <Fita>

\/ 6: associaFita(fita)

clienteCorrente: Cliente item: ltemDeEmprestimo

~

/;;blic void adiciona(Fita fita)
{

ItemDeEmprestimo item = new ItemDeEmprestimo () ;

this.associaltem() ;
item.associaFita(fita) ;

\i\ _— ,//
fita € passada como parametro para que
emprestimoCorrente tenha visibilidade de Fita.




Visibilidade localmente
i declarada

= Visibilidade relativamente temporaria

= Duas formas:

= Criar uma nova instancia local e atribui-la a
uma variavel local

= atribuir o objeto retornado pela invocacao
de um meétodo a uma variavel local.

13



criacao de instancia local

/;;blic void adiciona(Fita fita)
{

ItemDeEmprestimo item = new ItemDeEmprestimo() ;

this.associaltem() ;
item.associaFita(fita) ;




emprestaFita(fCodigo)----> | :Videolocadora

2: emprestimoCorrente := getEmprestimoCorrente

—>

\3: criar()

1: fita:=get(fCodigo)

fitas: List <Fita>

5: associaltem(item)

&

emprestimoCorrente: Emprestimo

clienteCorrente: Cliente

4: associaFita(fita)

A

item: ltemDeEmprestimo

atribuicao de objeto retornado a variavel local

/public void emprestaFita(int f£Codigo)
{

Emprestimo emprestimoCorrente;

emprestimoCorrente = clienteCorrente.getEmprestimoCorrente () ;

k}

~

J




i Visibilidade Global

= Menos comum

= Relativamente permanente (persiste
enquanto A ou B existirem)

= Forma dbvia e menos desejavel: atribuir
uma instancia de objeto a uma variavel
global.

16



Notacao de Visibilidade em

U M L <<associagao>> é usada J

( para visibilidade de atributo

‘A .msg() — B
<<assouac;ao>>

A .msg() — ‘B
<<parametro>>

A msg() —— ‘B
<<local>>

A .msg() —— B
<<global>>

17



Diagrama de Classes de

!'_ Projeto

18



Diagrama de Classes de

i Projeto

= O Diagrama de Classes de Projeto apresenta
especificacoes para classes de software e
interfaces (ex: interfaces Java) de uma
aplicacao
= Informacao tipica:
= classes, associacoes e atributos
= interfaces, com operacoes e constantes
= métodos
= tipos dos atributos
= nNavegabilidade
= dependéncias

19



i Definicd0o (cont.)

= Modelo Conceitual = abstracoes de
conceitos, ou objetos, do mundo real

= conceitos sao também chamados de classes
conceituais

= Diagrama de Classes de Projeto —
definicao de classes como componentes
de software
= classes de software

20



i Definicd0o (cont.)

= Na pratica, o Diagrama de classes pode ser construido
a medida que a fase de projeto avanca, a partir dos
diagramas de comunicacao

= Cada classe que aparece no diagrama de comunicacao
automaticamente € incluida no diagrama de classes de
projeto

= Os atributos sao inicialmente, os que estao no modelo
conceitual

21



Classes que aparecem nos 2
diagr. de comunicacao

Leitor Emprestimo
nome data_do_emprestimo
tipo situacao : char
CopiaDoLivro

LinhaDoEmprestimo

data prevista nro_sequencial
P - situacao : char

devolugao liberadoParaEmprestimo :

22



i Associacoes e Navegabilidade

= Associagoes e navegabilidade entre classes sao
indicadas pelos diagramas de comunicacao

= Navegabilidade indica possibilidade de navegacao
unidirecional por meio de uma associacao entre
classes
= geralmente implica visibilidade por atributos
= A multiplicidade e os homes das associagoes sao

retirados do Modelo Conceitual
= Notacao: seta continua

23



i Associacoes e Navegabilidade

= Indicios de associacao e com presenca
de navegabilidade:

= A envia mensagem para B
= AcriaB
= A precisa manter uma conexao com B

24



Como determinar a
i navegabilidade?

= Verificar o envio de mensagens de
objetos que possuem visibilidade por
atributo

s Desenhar a seta no sentido da classe
gue envia @a mensagem para a classe
que recebe a mensagem

25



Reserva
- 0.1 corresponde a
0..n periodo
situacao : char
0..n corresponde a
N
faz 0.1
1.1 0.1
Atendente | 1.1 0.n1 Leitor .
faz Empréstimo/Devolugédo
nome - nome
registra tipo : char data do empréstimo 1..1 possui
1.1 0..n|situagéo : Char
Livro
1.1 :
refere-se a > titulo : String[30] 1..n 0.1
autor : String[30] _
1.1 ano :int LinhaDoEmpréstimo
Bibliotecaria |~ 0..n ISI_3N ; str_ing[20] data_prevista_devolucéo
ome ?iglotc?rih.z;rm data_entrega_real
registra :
9 0..n
1.1 < refergl-se a
possui
CopiaDoLivro
nro sequencial 1.1
o.n situacao : char
B liberadoParaEmprestimo : char




i Navegabilidade

adicionarCopia(copiaLivro)---> ‘ - Emprestimo ‘

/ \2: criar(d, copiaLiwo)

1: d:=calcularDataDevolucéo()

‘Leitor linh: LinhaDoEmprestimo

Este diagrama de comunicacao implica nas navegabilidades:
Emprestimo - Leitor
Emprestimo = LinhaDoEmprestimo

27



1: *[enquanto encontrou=false] linh:==proximo()

>

devolverCopia(codCopia)---> | : Emprestimo

2: cc:=codigoCopia() ¢

4: [encontrou] atualizaDat?Z)ev( ataDeHoje)

linh: LinhaDoEmprestimo

3: codigoCopial()

>

. List <LinhaDoEmprestimo>

6: mudarSituacao(‘devolvida')

>

=

>

5: sinalizaDevolucao()

cop: CopiaDeLivro

Este diagrama de comunicacao implica nas navegabilidades:
Emprestimo - LinhaDoEmprestimo
LinhaEmprestimo - CopiaDoLivro




Diagrama de Classes com
navegabilidade

Leitor Emprestimo
nome <= 1.1 O0..* data_do_emprestimo
tipo situacao : char

faz

possui

1.

CopiaDolLivro

LinhaDoEmprestimo refere-se a

nro_sequencial

data prevista devolucao . _
— — = situacao : char

data_entrega_real

0. * 1.1 liberadoParaEmprestimo : che

(com base apenas nos 2 diagr. de comunicacao mostrados) 29



Como incluir os métodos nas

i classes?

= Operacgoes sao incluidas nas classes
controladoras

= Méetodos sao incluidos nas classes que
recebem a mensagem

= Linguagens de programacao distintas
podem ter sintaxes distintas para métodos

= recomendavel: usar sintaxe basica UML
nomeMetodo(Par,, Par,, ... Par,): retorno

30



Como incluir os métodos nas
classes?

= Nao incluir:

= Métodos enviados a colecoes (dependem da
implementacao)
= Método criar (linguagem OO prové o criador)

= métodos de acesso a atributos, por exemplo,
setNome, getNome, etc. - assume-se que
cada atributo tem necessariamente esses

métodos

Dica: dar sempre nome setX e getX para facilitar a identificacao.
-No diag. de comunicagao, nao faca atribuicao de valores diretamente, vocé deve

invocar o respectivo set no objeto!! 31



i Inclusao de métodos

adicionarCopia(copiaLivro)---> ‘ - Emprestimo ‘

/ \2: criar(d, copiaLiwo)

1: d:=calcularDataDevolucéo()

‘Leitor linh: LinhaDoEmprestimo

Este diagrama de comunicacao implica nos seguintes métodos:
Emprestimo = adicionarCopia()
Leitor = calcularDataDevolucao()

Obs: criar nao foi incluido porque € método construtor.
32



1: *[enquanto encontrou=false] linh:==proximo()

>

devolverCopia(codCopia)---> | : Emprestimo : List <LinhaDoEmprestimo>

2: cc:=codigoCopia() ¢

6: mudarSituacao(‘devolvida')
4: [encontrou] atualizaDate\aZDev( ataDeHoje) —>

3: codigoCopia() ﬂ
—=

cop: CopiaDeLivro

linh: LinhaDoEmprestimo

>

5: sinalizaDevolucao()

Este diagrama de comunicacao implica nos métodos:
Emprestimo = devolverCopia()
LinhaEmprestimo - codigoCopia()
LinhaEmprestimo - atualizaDataDev()
CopiaDeLivro = sinalizaDevolucao()
Obs: proximo, mudarSituacao e codigoCopia nao foram incluidos porque sao métodos de colecao, set e get,

respectivamente.
- atualizaDataDev nao é simplesmente um set! Além de chamar o set, ele chama o sinalizaDevolucao!!



Diagrama de Classes
resultante

Leitor Emprestimo

-nome: String 1 0..* | -data_do_emprestimo: Date
-tipo: char < -situacao: char

faz - :
+calcularDataDevolucao(): Date +adicionarCopia()

{ +devolverCopia()
possui
LinhaDoEmprestimo CopiaDolivro
-data_prevista_devolucao: Date refere-se a -n_ro_sequencial: integer
-data_entrega_real: Date >{ -situacao: char _
0..% 1 -liberadoParaEmprestimo: char

+codCopia(): integer —
+atualizarDataDev() +sinalizaDevolucao()

(com base apenas nos 2 diagr. de comunicacao mostrados)



i Atributos

» Pode-se acrescentar tipos de atributos, parametros e
retornos de metodos, observando os diagr. de
comunicacao

= Atributos identificados durante o projeto podem ser
incluidos

= se uma ferramenta CASE for utilizada para geracao
automatica de codigo, os tipos detalhados sao
necessarios

= Se 0 diagrama for usado exclusivamente por
desenvolvedores de software, o excesso de
informacao pode “poluir” o diagrama e dificultar seu
entendimento

35



i Observacoes

= Embora uma visibilidade por atributo venha a ser
implementada posteriormente como um atributo na
classe origem, isso nao deve ser mostrado no
diagrama de classes

= Novas classes podem surgir nos diagramas de
comunicacao, portanto deve-se pensar em nomes
para elas, bem como nas multiplicidades das
associacoes correspondentes.

36



Relacionamento de
i Dependéncia

= No Diagrama de Classes, o relacionamento de
dependéncia representa a visibilidade entre
classes que nao € implementada por atributo
= Visibilidade por parametro
= Visibilidade local ou global

= Um objeto de uma classe A tem conhecimento
(enxerga) um objeto da classe B

= Notacao: seta tracejada

37



Exemplo: Dependéncia

Leitor Emprestimo

-nome: String 1 0..* |-data_do_emprestimo: Date
-tipo: char -situacao: char
+calc faz +adicionarCopia()

+devolverCopia()

W
LinhaDoEmprestimo CopiaDolivro
-data_prevista_devolucao: Date refere-se a -n_ro_sequencial: integer
-data_entrega_real: Date >{ -situacao: char _
0..% 1 -liberadoParaEmprestimo: char

+codCopia(): integer
+atualizarDataDev()

+sinalizaDevolucao()

38



Alguns detalhes de notacao
* para metodos e atributos - UML

39



Diagrama de Classes - Elevador

. Viagem
Usuario 9

+dataHora: Date
+nome: string _ leva a Andar
+andar_pref: short int possul D +numero: short int
+celular: string 1 0..* 1

1 1..%
feita em N 1
Cartao 1 L.
+numero Elevador

+dataValidade: Date

+capacidadeMaxima: integer

+getAndarPref(): Andar +ativo: boolean
+verifDataValid(): Boolean +andarAtual: short int
+status: char
__________ atende
................................... +incluirAndarFiag)
___________________________ +calcularCustoViagem(): float
PainelChamadorElevador| ... +criarViagem() 1, %
+inserirCartao() ’
+confirmarAndar()
+getAndarAtual(): Andar
1. % " atende 1
1
, g ) VisorFila
VisorExterno ConjuntoElevadores
+addAndar
+exibirAndarPref() +obterMelhorElevador(): Elevador Y
localiza-se em




